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переліку інвазійних рослин, які є потенційно небезпечними видами, що 

потребують контролю. 

Загалом, на території парку ім. О.І. Ющенка більшість виявлених видів є 

фанерофітами, в меншій кількості представлені гемікриптофіти та терофіти. 

Більша частина видів занесені до Чорного списку інвазійних рослин України, 

що підтверджує їх високу екологічну небезпеку та необхідність контролю 

їхнього поширення. За походженням більша частка видів є кенофітами 

північноамериканського походження. 
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УПРАВЛІННЯ ЕКОЛОГІЧНИМИ РИЗИКАМИ В 

УРБАНІЗОВАНИХ ТЕРИТОРІЯХ 

Міняйло Д. О., здобувачка гр.183-22-1 

Накемпій О. К., ст.викл кафедри безпеки праці та охорони довкілля 

ТОВ «ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ «МЕТІНВЕСТ ПОЛІТЕХНІКА», 

м. Запоріжжя 
 

Сучасний етап розвитку людства характеризується стрімкою 

урбанізацією, що супроводжується значним антропогенним навантаженням на 

навколишнє природне середовище. Міські території концентрують у собі 

основні виробничі, транспортні, соціальні та адміністративні функції, що 

призводить до формування складного комплексу екологічних ризиків. З огляду 

на глобальні виклики, пов’язані зі зміною клімату, забрудненням довкілля, 

виснаженням природних ресурсів, зростає актуальність питання ефективного 

управління екологічними ризиками в урбанізованих середовищах. 
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Поняття «екологічний ризик» трактується як ймовірність настання 

негативних змін у стані довкілля внаслідок природних або антропогенних 

впливів. У контексті урбанізованих територій екологічні ризики мають 

складний характер і виникають через взаємодію техногенних, соціальних, 

економічних і природних чинників. Управління екологічними ризиками 

включає кілька ключових етапів: ідентифікація ризику, його кількісна і якісна 

оцінка, моделювання сценаріїв розвитку подій, розробка та впровадження 

заходів з попередження чи мінімізації негативного впливу. Теоретичною базою 

виступають концепції сталого розвитку, екосистемного підходу та 

інтегрованого планування. Значну увагу приділяють системам адаптивного 

управління, які враховують непередбачуваність екологічних процесів у містах, 

а також участі зацікавлених сторін (stakeholders) у прийнятті рішень. 

Міське середовище формується під впливом різноманітних джерел 

екологічної загрози. Найбільш поширеними є забруднення атмосферного 

повітря, водних ресурсів, ґрунтів, фізичні чинники та ін. Всі ці фактори 

погіршують якість життя населення та підвищують ризик виникнення 

надзвичайних ситуацій екологічного характеру. 

Ефективне управління екологічними ризиками в урбанізованих 

територіях неможливе без своєчасної та комплексної оцінки їх рівня, 

просторової локалізації та динаміки. Саме тому моніторинг та аналітичне 

оцінювання екологічних загроз є ключовими інструментами для прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень на муніципальному та державному 

рівнях. Оцінка екологічних ризиків включає як кількісні, так і якісні методи, що 

дозволяють аналізувати можливі наслідки впливу на довкілля з урахуванням 

інтенсивності, тривалості та просторового охоплення антропогенних 

навантажень.  

Серед сучасних методологій, що застосовуються для оцінки ризиків у 

містах, можна виокремити: геоінформаційні системи (GIS), дистанційне 

зондування Землі (ДЗЗ), індекси екологічної небезпеки (наприклад, індекс 

забруднення повітря ІЗА, індекс екологічної якості води тощо), методи 
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екологічного аудиту та експертизи, моделювання ризиків (зокрема математичне 

та статистичне, що використовується для прогнозування можливих наслідків 

надзвичайних ситуацій, виявлення критичних меж перевантаження міської 

екосистеми). Особливе значення набувають інформаційні екосистеми 

моніторингу, що базуються на відкритих даних, сенсорних мережах та онлайн-

платформах, які дають змогу забезпечити прозорість і доступ громадськості до 

екологічної інформації. Крім технічних аспектів, оцінка ризиків повинна 

враховувати соціально-демографічні характеристики територій: щільність 

населення, вік, стан здоров’я мешканців, рівень соціальної вразливості, що 

дозволяє ідентифікувати критичні точки як з точки зору впливу, так і з позиції 

сприйняття ризиків населенням. 

Таким чином, сучасні методи оцінки та моніторингу екологічних ризиків 

є не лише технічними інструментами, а й основою для формування адаптивної 

та превентивної екологічної політики в урбанізованих регіонах. Їх ефективне 

застосування сприяє підвищенню рівня екологічної безпеки, зниженню 

вразливості міських територій до негативних впливів та підготовці до 

реагування в умовах надзвичайних екологічних ситуацій. 

На основі проведеного аналізу доцільно запропонувати такі напрями 

вдосконалення: 

1. Створення національної цифрової платформи управління ризиками з 

інтеграцією місцевих даних. 

2. Вдосконалення методик оцінки ризиків із врахуванням регіональних 

особливостей. 

3. Активізація освітніх кампаній серед мешканців міст щодо поведінки в 

умовах екологічних загроз. 

4. Введення екологічних паспортів міст. 

5. Розширення державно-приватного партнерства в реалізації екологічних 

проєктів. 

6. Інтеграція управління ризиками до містобудівного планування та 

архітектурного дизайну. 
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Управління екологічними ризиками в урбанізованих територіях є 

складною, багаторівневою задачею, що потребує науково обґрунтованого, 

системного та міждисциплінарного підходу. Ефективне реагування на 

екологічні виклики передбачає поєднання сучасних технологій моніторингу, 

продуманої стратегії планування, активної участі громадян і узгодженості дій 

усіх учасників процесу. Запровадження інноваційних інструментів і 

міжнародного досвіду дозволить зменшити ризики та підвищити якість життя в 

містах. 
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Продуктивність агроекосистеми є вагомою складовою екологічної 

безпеки та сталого розвитку країни. Особливої актуальності питання 

екологізації й забезпечення стабільного розвитку агроекосистем набуває у 

сучасних умовах суттєвих кліматичних змін. Сезонні коливання показників 

абіотичних факторів у межах, не характерних для екосистем агросектору 

певних природних зон, сприяє зниженню стійкості сільськогосподарських 

рослинних культур до збудників захворювань, особливо бактеріальної та 

https://doi.org/10.32782/2524-0072/2024-69-44
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